

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1.75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	»	»	»	»
Unión Postal	»	»	»	»
Remesas por pes.	»	»	»	»

Num. 5 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO, O.

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA,

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.45 p.
Idem de espectáculo	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.	25 p.

Rebaja en los anuncios permanentes

Venda de todo el mobiliario y efectos de la casa en esta ciudad, calle del Buen Suceso núm. 21, todos los días de doce á cinco de la tarde, excepto los festivos.

CANDIDATURAS

Se hacen en la imprenta de este periódico, á SEIS PESETAS MILLAR.

ESCÁNDALO

Aun en esta época en que los mayores abusos han llegado á ser cosa corriente y natural, el hecho realizado por la Comisión permanente de nuestra Excm.a Diputación provincial, constituye un verdadero escándalo.

Hácese aquí con frecuencia, lo mismo por esa que por otra cualquiera Corporación oficial, caso omiso de la justicia y la razón; vulnerase la ley con habilidad ó con rudeza, que hoy no hay ya quien se pare en peligros; menospreciase todos los derechos, sin miedo alguno al pecado cometido ni á la responsabilidad cometida, que ya no ha jueces ni dentro ni fuera de los individuos que en la política, por la política y de la política viven. Ya no hay quien acuse; ni en la conciencia muerta, ni en la sociedad relajada.

Pero á pesar de esto, todavía hay ciertas cosas que no se realizan, y si se realizan, es de figurándolas ó cubriéndolas; todavía hay un límite para el mal, que nadie se había atrevido á pasar hasta hoy sino á hurtadillas; todavía existe un reparo, una sujeción, una especie de miramiento que aún no se pasa por alto con indiferencia, siquiera sea nacido de esa especie de vergüenza municipal, que buena es á falta de otra mejor, ó de personal orgullo, que aunque malo, impide muchas veces se caiga en el repulsivo y degradante cinismo.

No, nosotros no queremos molestar á nadie, nosotros no queramos inferir á nadie el menor agravio ni la más ligera ofensa; mucho menos á personas á quien tenemos en consideración; pero la Comisión permanente de Granada ha realizado, con frecuencia que abochorna un acto que no debe, que no puede pasar sin protesta por la opinión y sin correctivo por las autoridades; un acto que escanda á cuantos hoy se venían realizando, con ser éstos enormemente malos.

Se desatienden los servicios y hay la escusa de que los medios faltan; se cobran 32 duros diarios por acudir un rato á la tertulia, y hay el pretexto de la asistencia á las sesiones y de los asuntos que hay que resolver en ellas, la disculpa del tiempo que se invierte y que las dietas están por la ley designadas; se llama la atención sobre el deplorable é inhumano estado de los establecimientos de Beneficencia, y lamentándose se encubren con la mascarilla de un celo aparente; no se pagan los acreedores legítimos, los servicios necesarios, y se alega que no hay dinero.

Peró haber hecho de plazas vacantes que debían haber ido á la amortización por mandato de la ley y conveniencias del servicio y necesidad de hacer economías, una distribución tan anómala, tan arbitraria, tan injusta, qué excusa, ni qué pretexto, ni qué disculpa, podrán alegar los señores de la permanencia?

El de favorecer á parientes queridos, el de complacer á parientes queridos?

¿Mala razón es esta cuando los enfermos no tienen la necesaria alimentación, cuando los asilados tienen que ser vestidos por la caridad particular, cuando los recogidos niños y adultos parecen de etnia, cuando se deben al personal veinte mensualidades á los contratistas de suministros sumas que los erminan y no hay con que atender ninguna clase de sagradas obligaciones.

No hay siquiera el pretexto de que el nuevo personal preciso; en las ofi-

cinas de la Diputación hay exceso, pero un exceso considerable de personal.

Tampoco puede decirse que tal cosa se hizo por premiar servicios, porque los nombrados no tienen ningunos, á no ser que se les cuente por tales los que hayan prestado particularmente á los señores de la Comisión.

Si de premiar servicios se tratara, empleados hay en la Contaduría y la Secretaría de la provincia que llevan 10, 15, 20 y hasta 30 años de servicios prestados con inteligencia y proividad y que tienen 4 ó 5000 reales de sueldo, con los correspondientes descuentos, porque todavía no han contado con un complaciente protector.

Pero lo peor del caso es que todo esto se ha ejecutado por quien carece de aptitud legal para ello.

Y la ley no la debe vulnerar nadie, pero mucho menos quien de ella saca su autoridad.

¿Dónde probar que la Comisión provincial no solo se ha excedido, sino que ha obrado por completo fuera del círculo de sus atribuciones, nos ocuparemos mañana por no cansar hoy mucho al lector.

Mientras, y para que no se alegue ignorancia, llamamos la atención al Sr. Gobernador, para que suspenda y anule unos acuerdos que aparte de ser contrarios á justicia, perjudiciales á los intereses de la provincia, absurdos y violentos en la situación que atraviesan las arcas de la Diputación, son además tomados por quien para ello carece de competencia y autoridad.

El Gobernador no debe titubear un instante en usar de las atribuciones que la ley le concede contra quien á tanto llega y á tanto se atreve.

Lo debe hacer á más de por las razones expuestas, por propio decoro del Gobierno que representa.

¿Qué es el amor?

Yo lo siento y no sé de qué proviene; sólo sé que envuena cuanto toca; que es un hielo que abrasa y me sofoca y es un vivo dolor que me entretiene. En la nada y de nada se mantiene; es un momento, sublime, es cosa poca; es ligero vapor, es dura roca, es humilde y servil é impío tiempo. Carcel es, que aprisiona corazonces, es un vivo placer que vá matando y so se alimenta de los usiosos... Así lo creo cual lo voy pintando... y yo puedo so re él dar más razones; ni sé quién lo inventó, cómo ni cuándo. E. Miquel.

El verano de los reyes

Cenir en las sienes corona y presidir una república es cosa que tiene indudables numerosas ventajas, pero no deja de llevar anejos algunos inconvenientes; entre los cuales no son los más flojos los de tener que vivir en un punto determinado y no poder viajar con la frecuencia que los demás mortales, sacrificando siempre sus gustos á las públicas conveniencias.

Buen ejemplo de ello presenta la augusta dama que desempeña la regencia en España, la cual ha renunciado por esta año á buscar la frescura y los cuidados que reclaman su salud y la de sus hijos.

El Sultan de Turquía jamás abandona Yediz-Kiosk, ni tampoco de la su Residencia el presidente de la confederación Suiza.

En cuanto al rey de Suecia, difícilmente podría ir al Norte á buscar el fresco.

Las reinas de Holanda no emprenderán viaje alguno antes de las fiestas de la coronación. Ciertamente el Haya es un punto delicioso para la actual estación y a él poseen, en medio de magníficos bosques, el castillo de Loo.

Los monarcas portugueses van primero á tomar baños de mar en Oases, y después huelen del calor en las arboledas de Cintra.

El rey de Grecia veragea en Aix-Lex Bains, y el de Rumania, con su

gentil esposa, la poetisa Carmen Silva, pasa muchas semanas en su «chalet» de Sinclia.

Los reyes de Italia, después de haber permanecido algunos días en Turin, se dirigen á Valloiri y ella á Gressonay, terminando juntos la estación en Mérida.

Féix Faure ha elegido Rambouillet, pero va y viene á la capital y solo encuentra verdadero reposo en el Havre, en su posesión de Cote.

El emperador de Austria está en Ischl, entregado á su favorita diversión de la caza, y recorre las montañas con vigor y agilidad que le envidian los jóvenes.

No le imita en su afición á las cacerías Leopoldo de Bélgica, que se da en Ostende la vida más tranquila que puede imaginarse, gustando de hacer alardes de sencillez en medio del lujo más extraordinario y de pasear generalmente solo, cubierta la cabeza con modesto sombrero de paja. La reina de los búlgas se encuentra en su villa de Spá.

Nicolas II prefiere Darmstadt para el esto, rompiendo con la costumbre de su padre de ir á pasarlo en Fredensbor con los monarcas dinamarqueses.

El emperador Guillermo, siempre infatigable, descansa viajando, y ya es público que se dispone á ir á Palestina.

Y en cuanto á la reina de Inglaterra, que ahora va al castillo de Osborne, isla de Vist, se diferencia de los demás soberanos en que nunca habita en su capital, pues no pasa en el palacio de Buckingham sino el tiempo preciso para las ceremonias públicas ó los matrimonios de familia, haciendo de Windsor su casa, su nido y su encanto.

Y no va más. Si nuestros lectores tienen algo que escribir á cualquiera de los jefes de Estado referidos, ya saben sus señas.

REVISTA DE MERCADOS

Sevilla.—Hay gran oferta en el mercado de granos y semillas, obediendo sin duda á las nuevas disposiciones arancelarias, siendo muchas las partidas que se embarcan para el Mediterráneo.

Los precios en general han descendido, aunque poco, á excepción del maíz, que seguirá en alza hasta tanto que se presenten productos de la nueva cosecha.

Los negocios que se han efectuado durante la semana lo han sido á los precios siguientes:

Trigo extremeño, á 16 pesetas faneg; del país, de 13.50 á 14; tr. m. de 13 á 13.25; cebada, de 5.75 á 6; avena, de 4.75 á 5.25; maíz, de 9.50 á 10; habas, de 9.50 á 10; garbanos, de 17.50 á 30; y yeros, de 9.50 á 10.

En el mercado de aceites se nota mayor animación, fijándose el alza, que se espera sea de consideración en cuanto empiecen los embarques para América, cuyo mercado carece de existencias de este caldo. En la semana han entrado unas seis mil arrobas, que se han vendido de 10.12 á 10.90 pesetas.

Las lanas con el descenso de los cambios han sufrido alguna depreciación, ofreciéndose por las blancas, 19.50 pesetas y 16.50 por las negras por arroba.

En los demás productos no hay variación.

Se tienen noticias de que los olivares van desprendiendo bastantes frutos á causa de las fuertes calores y haber sido el año escaso en lluvias. Por la fanega de aceitunas manzanilla en el árbol para verdeo, se ofrece á los propietarios á 13.75 pesetas.

Por igual causa la viña tiene el fruto poco desarrollado, y de no sobrevenir blanduras ó alguna lluvia, ha de disminuir bastante la cosecha.

El pan y la carne se venden al público á los mismos precios que en la semana anterior.

Granada al día

Los reos de Alamedilla.

Parece seguro que ha sido nuevamente denegado el indulto de los reos de Alamedilla, sentenciados á muerte.

Estos saldrán esta tarde, conducidos por fuerzas de la guardia civil, para Guadix, en donde se ha de llevar á cabo la ejecución.

Entrarán en camp la el viernes á las ocho de la mañana, y serán ejecutados á la misma hora del sábado.

Las fuerzas de infantería y caballería que han de asistir á tan triste acto, salieron ayer por la mañana.

El verdugo de Sevilla, que acompañará en los trabajos al de Granada, llegó anoche en el tren correo.

Ayer visitaron á los reos en la cárcel de Audiencia, el obispo de Guadix, Sr. Fernández del Rincón, y el Sr. Presidente de la Audiencia territorial, quienes las prodigaron palabras de consuelo.

Se han circulado órdenes á los alcaldes y demás autoridades de los pueblos del tránsito, recomendándoles que presten los auxilios que se les reclamen.

Para los gastos que ocasiona la ejecución, se libraron ayer el Sr. Presidente de la Audiencia 2.000 pesetas.

Ha tomado posesión del cargo de Recaudador de contribuciones de la zona de Húscar, don Ricardo Estellés Gujarro.

La compañía minera Porman ha dado ya comienzo á las obras para la construcción del ferrocarril que partirá del cerro de Alquife y terminará en la estación de la Calahorra, línea de Linares á Almería.

Los trabajos se ejecutarán con mucha actividad.

Se ha ordenado á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, que expidan á los reclutas las listas de embarque con arreglo al modelo que publica el Boletín Oficial.

La Comisión provincial ha dispuesto que se manifieste, por conducto de los Gobernadores respectivos, á la de Jaén, que puede hacer el ingreso de las 567 pesetas que adeuda á la Diputación de Granada por atenciones de enfermos de los establecimientos benéficos.

También ha dispuesto que el contador tenga el cuidado de que se reclamen mensualmente las cantidades que se devenguen por tal causa.

Han sido declaradas válidas las elecciones municipales verificadas últimamente en Capil s.

En la Secretaría del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, quedará abierto el plazo de la matrícula ordinaria para el curso académico de 1898-99, el día 1.º de Septiembre próximo, terminando el 30 del mismo mes á las doce la noche.

A los que no puedan hacerlo durante el plazo indicado, se les concede un extraordinario que espira el 31 de Octubre.

Es preciso que los alumnos que tengan catorce años cumplidos, acompañen á la solicitud la cédula personal.

El juez de instrucción del distrito del Sagrario de esta ciudad, llama á Antonio Durán, con cido por al Tuerfo.

—El de Guadix, á José Jiménez García.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional, constará de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á 3 pesetas; distribuyéndose 1.050.000 pesetas en 2.650 premios, de la manera siguiente:

Uno de 100.000, uno de 50.000, uno de 25.000, uno de 12.000, uno de 8.000, 45 de 1.500 pesetas cada una, para los números este día y posterior al del primer premio. Dos idem de 1.250 para los del segundo. Dos

idem de 1.000 para los del tercero. Dos idem de 800 para los del cuarto. Dos idem de 700 para los del quinto. Noventa y nueve idem de 300 para los 95 números restantes de las centenas de los cinco premios primeros.

Ha salido para Málaga D. Joaquín Linares, acompañado de su esposa, doña Concepción Iáñez y de sus bellísimas hijas Paula y Matilde.

Se ha pedido informe á la Comisión provincial, acerca de un escio de un calde de Guadalupe, en el cual pide que se acuerde lo conveniente, por haber presentado tercera de dominio don J. Modesto Ruiz, alegando que son de su pertenencia los bienes embargados al exalcalde Sr. Martínez Montalvo.

De la Unión Conservadora, de Málaga:

«Dice El Popular, de Granada, que se trata de publicar en Málaga un semanario titulado El Candil.

¿De dónde habrá sacado el colega granadino esa noticia?

Aquí no se trata sino de la publicación de El Belón, órgano de las clases pasivas.»

Ayer llegaron á Granada y anoche salieron para Almería, los valientes espadas Antonio Moreno Lagartijillo y Antonio Fuentes, acompañados de sus cuadrillas respectivas.

Dentro de unos días se celebrará el enlace del abogado de este colegio don Antonio Díaz Rodríguez y la distinguida Srta. Concepción Taboada Moreno.

De teatros

No es cierto como por alguien se ha dicho que nuestro paisano el notable primer actor don Francisco Fuentes vaya este año al teatro Español; pues sabemos que continuará al frente de su compañía recorriendo los principales teatros de provincias.

—En el teatro Maravillas, de Madrid, se ha estrenado con buen éxito un monólogo titulado Un Chico grande, original del primer actor de la compañía que allí actúa, don Enrique Chicote, y música del maestro Rubio.

La señorita Prado, para quien está hecho el monólogo, demostró una vez más sus grandes aptitudes, teniendo que salir con los autores al palco escénico multitud de veces.

En la compañía que está formando Emilio Thuiler, figura nuestro paisano el galán joven Sr. Ehaide.

Otro estreno se ha verificado en Maravillas con buen éxito el título de Sr. Alfaro y que lleva por título El borrón de tinta.

Ha sido escendido en su carrera, nombrándolo magistrado de la Audiencia provincial de Turis, el juez de primera instancia de Loja, D. Luis Villarraso González, que ocupaba el número uno en el escalafón de los de su clase.

Vistos para hoy.

Sala de vacaciones.—Húscar: Manuel Butamante Fernández y otro, sobre lesiones. Abogado, H. garras. Procurador, Sierra. Sección 2.ª, Orziva.—Juan Antonio Gijón Fajardo, atentado. Abogado, Uceda. Procurador, López, Secretario, Alonso.

El sábado último tomó posesión de su destino, el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia, D. Angel Vela Hdalgo.

Ha sido nombrado mozo del Archivo de Hacienda de esta provincia, el sargento licenciado, D. José Plata, propuesto por el Ministerio de la Guerra.

La Gaceta anuncia la vacante de la cátedra de Lengua Alemana en el Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, dotada con el haber de 3.000 pesetas anuales.

Correspondiendo dicha cátedra á las de turno de concurso, se anuncia previamente á traslación, á fin de que los catedráticos numerarios y de

Escuelas de Comercio que deseen desempeñarla, lo soliciten en el plazo de veinte días. Se concede igual plazo a los excedentes y a los comprendidos en el artículo 177 de la ley de 9 de Septiembre de 1857 para solicitarla.

Empezó a transcurrir el término el día 20 del actual.

El día 1.º de Septiembre próximo empezará a regir en las líneas de los ferrocarriles Andaluces y de Bobadilla a Algeciras, la tarifa especial combinada A. B. núm. 1 (P. V.) para el transporte de mercancías varias en pequeña velocidad, aprobada por real orden de 16 de Julio de 1898.

Ayer le libró el Sr. Delegado de Hacienda al Presidente de esta Audiencia la suma de 2000 pesetas para los gastos que pueda ocasionar la ejecución de los reos de Alamedilla (Guadix), que se llevará a efecto en esta semana, si antes no se consigue el indulto.

El oficial de cuarta clase de esta Administración de Hacienda, D. Luis Cuenca, ha sido destinado a prestar sus servicios en la Intervención, con la misma categoría.

Sucesos.

Anteayer fué curado en el hospital de San Juan de Dios el niño de cuatro años Gabriel Campos, de varias contusiones en la boca, que le ocasionó un tal Miguel.

A la una de la madrugada de ayer, riñeron Isabel López Mendoza y Josefa Sánchez.

Esta se avanzó a su contraria y le agarró un mordisco en el labio superior de la boca, ocasionándole una herida grave, que le fué curada en dicho establecimiento.

En la Carrera de Darro la emprendió anteayer a las diez, a garrotazos Antonio Fernández con Josefa Godoy y Encarnación Avila Canete, ocasionando a la primera la fractura del brazo derecho y varias contusiones, y a la segunda contusiones en el muslo y brazo izquierdo. Ingresaron en la casa de socorro.

Ayer, a las nueve de la mañana, fué preso Juan Padial Raya, el cual hirió en la calle de la Colcha dos kilogramos de pan, y acometió, golpeándole, a los guardias municipales, que le detuvieron. De este hecho se ha dado conocimiento al juzgado.

Por escandalizar en la vía pública, ha ingresado en el arresto Nicolás Folgosa Montes.

En la agencia ejecutiva de la primera zona de esta capital, se celebrará subasta el día 14 de Septiembre próximo, a la una de la tarde, para vender las casas de la calle de Mano de Hierro núm. 4, capitulada en 3375 pesetas; la núm. 6 de la misma calle, en 2625; la núm. 8 de igual sitio, en 2625, y la núm. 26, con portal, de la calle de San Juan de Dios, en 10.325 pesetas.

La Tesorería de Hacienda ha dispuesto que se proceda al cobro del plazo voluntario del primer trimestre de contribución del actual año económico, en los pueblos siguientes, los días que se dirán:

Fuente Vaqueros, 26 al 29 del corriente; Pinos Puente, 27 al 29; Alhendín y Olvera, 1 al 3 de Septiembre próximo; Gaba Chica, 4 y 5; Gaba Grande, 4 al 6; E. Cuzar, 8 y 9; Malá, 10 y 11; Ambrós y Cúllar Vega, 12 y 13; Purchil y Belicena, 16 y 17; Láchar y Cijuela, 19 y 20; Chauchina, 19 al 25; Santafé, 22 al 25; Capareana, 28 y 29, y Atarfe, 23 al 25.

Se ha verificado el alarde de las causas que han de verse en el próximo cuatrimestre y también el sorteo de los jurados que han de actuar durante el mismo por los distintos juzgados de instrucción de los partidos de esta provincia.

El nuevo delegado Sabemos por informes particulares que el nuevo Delegado de Hacienda D. Angel Vela-Hidalgo, viene animado de innegables propósitos, se propone seguir una enérgica campaña en las oficinas de su cargo, a fin de normalizar los servicios y corregir los abusos.

También tenemos noticias fidelísimas, de que dicho Sr. Delegado, que viene de Madrid, donde desempeñaba un alto cargo en el Ministerio de Hacienda, es persona de una competencia probada en todos los ramos de la administración pública y de un carácter integérrimo y por lo tanto perfectamente apta para llevar a cabo su obra regeneradora.

Las oficinas de Hacienda de Granada, son ejemplares en el abuso, en el desorden, en la negligencia y en muchas otras cosas bastante peores, aunque no faltan en ellas empleados probos que llevan el peso del trabajo, mientras otros solo se

cuidan de cobrar la nómina, validos de las influencias con que cuentan.

Un hombre así como el Sr. Vela, con sus condiciones y en su actitud, es lo que hacía falta en esta provincia desde donde se levantarán millares de alabanzas para su nombre si logra imponerse al mal y corregirlo como nosotros lo es, eramos con gran confianza.

La prestigiosa historia del Sr. Vela, son para esto la más sólida garantía.

La compañía de los caminos de hierro del Sur de España, pone en conocimiento del público que el viaje desde Madrid a Guadix y Almería puede efectuarse en ferrocarril con un trasbordo entre Quesada y Larva.

El expreso que sale de Madrid (Mediodía) a las nueve y veinticinco de la noche, llega a Baeza a las siete y cuarenticinco de la mañana, de donde sale un tren a las ocho y diez, que llega a Almería a las diez y dieciocho de la noche.

El Sr. Díaz Moreu.

Leemos en el Heraldo:

«Persona de nosotros muy estimada y de toda autoridad cerca del comandante del Colón, nos ruega hagamos constar que el Sr. Díaz Moreu no ha solicitado su libertad al Gobierno americano para enaltecer en el Parlamento la supuesta generosidad yanqui. En todo caso, el Sr. Díaz Moreu vendría a las Cortes para cosas más relacionadas con el interés nacional y con el infortunio de la escuadra.»

El comandante del Colón—añade aquella distinguida persona—pudo escusar todo servicio de guerra, fundándose en su calidad parlamentaria; pero el Sr. Moreu no vaciló un momento en cumplir con su deber como marino, renunciando por el pronto a las pacíficas funciones del legislador.

Notas Taurinas.

Dos corridas económicas, se celebrarán este año en Palencia, durante la feria de San Antonio.

La primera corrida se verificará el 2 de Septiembre, lidiándose seis: toros de la ganadería de D. Fernando Nallo, de Salamanca, por los espadas Ricardo Torres, «Bombita chico», y Félix Velasco.

La segunda corrida será el 4 de Septiembre, toreando «Ligartijo chico» y «Machaquito», dirigidos por el célebre banderillero de «Frasuelo», Rafael Sánchez, «Bebé».

Según dicen del Puerto, es ya un hecho la celebración de una corrida de toros en aquella ciudad el día 28 del corriente, en la que tomará parte el veterano de la tauromaquia Manuel Hermosillo, que tantos aplausos y simpatías ha alcanzado siempre en todas las plazas; además torearán Fuentes y «Parrao».

Los toros serán de la acreditada ganadería de Cámara.

En la corrida verificada en Bilbao han resultado los toros blandos, sobresaliendo el sexto.

Guerra estuvo bien en la muerte de sus dos toros y colosal toreando; Reverte y Mazzantini no pasaron de regulares.

Minuto y Bomba han sido los encargados de la tercera corrida de San Sebastián; Enrique Vargas no consiguió aplausos más que en el tercero, oyendo pitos en los demás por sus innumerables sablazos. Bombita cortó la oreja del segundo y al último le largó un golleteazo, por lo que fué atrozmente sifado.

El Huelva, Algabeño y Parrao han conseguido grandes ovaciones, no pasando el Litri de regular.

Ha sido repuesto en su destino de Agente ejecutivo de la zona de Motril, nuestro estimado amigo D. Juan Ramírez.

Ha sido nombrado oficial de cuarta clase de esta Administración de Hacienda, D. Francisco de Paula Abad, que servía el mismo destino en la de Málaga.

Desde Málaga ha marchado a pasar una temporada a la hacienda que los señores de Blake poseen en los alrededores de Torremolinos, el ilustrado catedrático de esta Universidad don Francisco de Paula Villarreal, en unión de su distinguida familia.

Las víctimas de Lisieux

En Lisieux (Francia) se ha verificado el entierro de las personas que perecieron en el descarrilamiento de un tren cerca de la estación de aquella ciudad.

Los féretros fueron conducidos en siete coches fúnebres, atestados de coronas.

Asistieron al acto las autoridades civiles y eclesásticas, cuatro músicos, las familias de las víctimas, la municipalidad y muchos militares de la guarnición.

Las tiendas permanecieron cerradas durante el acto, y encendidos los reverberos de las calles.

Los niños mártires

Un drama verdaderamente horrible que continúa la interminable lista de los niños mártires, ha ocurrido en París, en la calle de Enghien, número 29, causando en todo el barrio impresión dolorosísima.

Una niña, precioso angelito de diez años, se ha suicidado para escapar a los malos tratos que recibía de sus padres.

La historia de este trágico suceso, es como sigue:

Los esposos Guyon, que habitaban en la citada casa, tenían seis hijos. Cuatro de ellos vivían fuera de París con unos parientes del matrimonio. Un niño de dos años y medio y Lucía la niña de diez, permanecieron con sus padres.

Estos, que demostraban al niño pequeño una ternura extraordinaria, sentían hacia la niña y sin ningún motivo un odio inexplicable.

La pobre niña no era privada de alimento, pero estaba continuamente maltratada y encerrada siempre en una habitación, a cuya ventana, que daba al patio, ni siquiera permitían que se asomase.

En aquel cuarto recibía la pequeña la comida. Hacía ya más de un año que no la sacaban del encierro.

Uno de estos días últimos, cuando los padres estaban en la calle, la pobre niña, desesperada, abrió la puerta de su cuarto y se escapó.

Toda la noche estuvo errando por las calles de París.

Un guardia la recogió de madrugada y la condujo a la comisaría.

Allí interrogaron a la criatura, que confesó quién era y donde vivía. Al amanecer los mismos guardias condujéronla a su domicilio y la entregaron a sus padres.

La niña Lucía pagó esta fuga con un recrudescimiento en sus castigos. La pegaron, la amarraron, y solo cuando pasaron cuarenta y ocho horas soltóronla, pero siempre dentro de su prisión.

Aquella misma noche a la una de la madrugada, los vecinos que aún estaban despiertos, oyeron un ruido sordo en las losas del patio. Nadie pensó en que pudiera ser aquello; pero al amanecer, el primer vecino que saltó encontró sobre las piedras el cuerpo horriblemente destrozado de la pobre niña, que apretando al suicidio había escapado de sus sufrimientos.

Acudió la policía, que practicó una información y detuvo a los crueles padres, que hoy están en la cárcel y sometidos a un proceso.

Feria en Campillo de Arenas

Promete estar muy animada este año la feria que ha de celebrarse en la villa de Campillo de Arenas (Jaén) los días 4, 5 y 6 de Septiembre próximo, porque el alcalde actual, don Pedro Balén y el Ayuntamiento que preside, han acordado ofrecer las mayores facilidades a los feriantes y ganaderos que concurran a la misma.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros. Operaciones verificadas en este establecimiento durante la anterior semana.

Monte de Piedad. Por 43 d. de empeño de alhajas pesetas, 5269; por 58 empeños de id. 1.473 por 46, de empeños de ropas 690; por 74 -mpeños de id. 1.172.

Caja de Ahorros. Por 1 reintegro a cuenta, 85. Por 7 imposiciones, 3.630.

Consejero para la presentasemana, D. Cristóbal González Fernández.

Servicio de la plaza para hoy. Parada Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Díaz de Rivera, comandante de Artillería y marqués de Casabanca.—Imaginería D. Juan López Olivarez, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, Artillería, segundo capitán, don Federico Grund. Paseo de enfermos, Artillería.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zmora.

CHARADAS. Primera y tres consonantes dos letra griega; cantidad y valores prima dos niega.

El Todo es fiero pero se rinde a manos del zapatero. A. Hincón. Solución a la anterior.—ANIMAS

Para Elecciones

Impresos para la elección de diputados provinciales, como certificados, actas, listas de votantes, etc., etc., se venden en la administración de este periódico, Recogidas, 2, Granada.

Correo de anoche

El último Consejo

Los más importantes asuntos que en él se trataron son los siguientes:

La derrota de la escuadra en Santiago.

El ministro de Marina leyó lo esencial de la comunicación que por conducto del general Blanco ha remitido el almirante Cervera, dando cuenta del combate naval en que fué destruida la escuadra que mandaba en Santiago.

Parece que en este parte trata el Sr. Cervera de demostrar que con los medios de que disponía no le era posible salir airoso en la comisión que se le había confiado, y que tenía previsto lo que al fin sucedió.

Después refiere con todos los pormenores lo acaecido al llegar a Santiago, su situación en aquella bahía y el combate donde perdió los barcos.

El Consejo acordó que ese parte pasara al Consejo Supremo de Guerra y Marina, como se ha hecho con enviado por Montojo y con el de Toral, para en su día exigir las debidas responsabilidades.

El ministro de Marina manifestó que los prisioneros de la escuadra no han sido todavía puestos en libertad, y que el único que lo fué ha sido el Sr. Díaz Moreu, para poder venir a las Cortes a defender su conducta y la de sus compañeros.

Hay en el relato del almirante Cervera muchos incidentes que dejan impresión tristísima en el ánimo de cuantos los conocen. Señala muchas deficiencias, y al hablar del material de artillería y de otros factores de la guerra acentúa la nota pesimista.

La rendición de Santiago

Leyó el ministro de la Guerra un despacho del general Toral, que amplía las explicaciones que ya había dado sobre la rendición de Santiago.

El general Toral dice que incluyó en la capitulación de Santiago a las tropas de Guantánamo, porque éstas carecían en absoluto de medios para sostenerse ni un día más.

Resolvió el Consejo que el general Toral permanezca en Santiago hasta la completa evacuación de la plaza.

La comisión de Puerto Rico

El general Macías ha propuesto a los señores general Ortega, comandante de Marina Sr. Vallarino, y auditor de guerra Sr. Sánchez del Aguila y Loza, para formar la comisión que con la norteamericana ha de acordar cuanto se refiere a la evacuación por parte de España de la pequeña Antilla.

Aprobada la propuesta, resolvió el Consejo que los nombramientos para las comisiones de Cuba y Puerto Rico, se publiquen en un solo decreto, que hoy llevará el Sr. Sagasta a la firma de la Reina.

Instrucciones a las comisiones

Trataron los ministros de las instrucciones que han de dar a las comisiones respectivas.

Discutióse sobre el alcance que han de tener las instrucciones, si se había de referir a todos los necesarios trabajos hasta firmarse el Tratado de paz o si se había de procurar una especie de modus vivendi que en cierto modo regularice la defensa de los intereses españoles en una y en otra Antilla hasta el momento de la total evacuación.

El criterio de que en este último sentido hay que hacer algo lo sostuvo el ministro de Ultramar y prevaleció al fin.

Con el objeto de que pueda darse unidad a esos trabajos, nombró el Consejo una ponencia compuesta de los señores duque de Almodovar, Romaró Girón, Auñón y Correa.

Al primero le remitirán los otros tres ministros todos los documentos necesarios, y cuando el duque de Almodovar los tenga ordenados, se reunirá la ponencia para redactar el dictamen y llevarlo a Consejo.

Ese dictamen tiene que ser aprobado con urgencia por el Gobierno, porque dentro de veinte días habrá de estar en poder de los comisionados de Cuba y Puerto Rico, para lo cual propónese el Consejo utilizar un vapor-correo, que saldrá para Puerto Rico y la Habana el día 31 del corriente.

Desde el día 23 quedará restablecida la comunicación postal entre la Península y las Antillas.

La suspensión de hostilidades

Se acordó enviar a Washington una reclamación contra la conducta que siguen en Cuba los rebeldes atacando a los destacamentos y comen-

tiendo los Gobiernos de España y los Estados Unidos la suspensión de hostilidades.

En su consecuencia, nuestro Gobierno se halla resuelto, si no cesa ese estado de cosas, a dar orden al gobernador general de la gran Antilla para que tome la ofensiva contra los insurrectos y las tropas españolas castiguen sus demasías.

El general Blanco

Dícese que en el Consejo de anoche volvió a tratarse de la manifestación que hace el gobernador general de Cuba de que la entrega de la isla a las autoridades yanquis le causaría profundo dolor, y rogaba se le autorizase para resignar el mando en el segundo cabo, general González Parrado, antes de que se realice aquel acto.

Tal vez el Gobierno mantenga en Cuba al general Blanco unos días, y después acceda a lo que con tanta insistencia solicita.

De Manila nada

Los ministros manifestaron que no se había leído ningún telegrama de Manila, pero que esperaban recibirlo de hoy a mañana; porque la compañía del cable ha enviado personal para restablecer las comunicaciones.

Elecciones provinciales

Quedó acordado el decreto restableciendo las garantías exclusivamente para el punto concreto de las elecciones provinciales, y se acordó un voto de confianza al Sr. Sagasta, para que este resuelva sobre las condiciones de los candidatos y sobre las representaciones de las minorías.

Las Cortes

Los ministros afirmaron que en el Consejo de ayer no se ocuparon para nada de la reunión de las Cortes, y que quizás lo hagan en la reunión de mañana.

Los penales de Valladolid y Zaragoza

Se dió cuenta de las reclamaciones que se han dirigido al Gobierno con motivo del excesivo aumento de la población penal de Zaragoza, a causa de haberse destinado allí gran parte de los presidiarios que sufrían condena en Valladolid.

El Gobierno acordó mantener lo hecho en favor de Valladolid, aunque reviente Zaragoza.

Por algo es ministro Gamazo y está fuera del Gabinete Moret.

Academia preparatoria para CARRERAS MILITARES

Director, DON FELIPE BAEZA LEDESMA. Capitán de Artillería. Profesores de Matemáticas, D. Francisco de Leguina y Pinal, Capitán de Artillería.

D. Antonio Alcántara Betegón, Capitán de Artillería. D. Emilio Macho García, Primer Teniente de Artillería.

Profesor de Francés, D. Joaquín Ornes Talavera, Dr. en Filosofía y Letras.

Profesor de Dibujo, D. Francisco Rodríguez Saloaga, premiado en varias exposiciones.

Pídanse reglamentos: Pino, 4, acosorio 3.º izquierda.

BAÑOS DE LANJARÓN FONDA DE SAN ROQUE

Propietario, D. JUSTO CAVA GARCÍA. Magnífico edificio, de construcción moderna, con todas las comodidades necesarias. Hállase a la entrada de la población y próximo a las Fuentes y a los Baños minerales.

Cocina excelente, y servicio esmeradísimo y precios económicos. Pídanse más detalles al Sr. Cava García.

Se traspasa una fábrica de jabones de la pinta y a imitar el sevillano. Boquerón, 34, darán razón.

Se vende un loro hablando, Cuesta Aceituneros, núm. 6.

Ríjanse todos mucho para hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tejidos, en los surtidos y precios de EL SOL. Nuevos hermosos surtidos, géneros de gusto y novedad para señoras, especialidad en ricos géneros para trajes de caballeros, y para todas las fortunas.

Nuevos precios de competencia a menos que en fábrica efecto de importantes y bien realizadas compras. ¡Saldos! ¡Saldos! Diríjase siempre para todas las compras y encargos a Francisco de P. López Siles.

EL SOL es la casa que siempre vende y venderá más barato en Granada. EL SOL, Zacatín, 5

DON PEDRO DE MADRAZO

Falleció en Madrid el día 20 á las diez de la noche. Le ha llevado al sepulcro una larga y cruel dolencia...

D. Pedro de Madrazo era representante dignísimo de una estirpe ilustre de artistas y escritores...

Había nacido en Roma, donde sus padres se hallaban accidentalmente, en 1816. Vino muy niño á España y estudió, sucesivamente, en el Seminario de Nobles...

Muestra valiosa del aprovechamiento con que cultivó esta rama del saber son sus comentarios al Tratado del derecho penal de Resl.

Pero no eran ciertamente los estudios jurídicos el objeto principal de sus aficiones. El arte le atraía y al arte se dedicó lleno de entusiasmo.

Colaboró activamente en varios periódicos y revistas, revelando desde luego su vasta erudición, su depurado gusto y su admirable sentido crítico.

Sus méritos le llevaron á la Academia de la Historia, donde ocupó en 1859 la plaza que había ocupado anteriormente don Tomás Sánchez...

Entre sus obras de arte merecen especial mención su Catálogo descriptivo del Museo del Prado de Madrid, que vió la luz en 1874...

Era también poeta inspirado que se distinguió por la delicadeza de los conceptos y la corrección y exquisita pulcritud de sus versos.

También ocupó importantes puestos en la carrera administrativa. Fué secretario del Consejo de Estado y consejero después en el mismo alto cuerpo...

fué jubilado hace poco tiempo, y consejero de instrucción pública y director del museo de Arte Moderno...

Historia de un espía.

El periódico Le Matin, detalla la historia del espía yanqui, de que se han ocupado todos los periódicos del mundo.

Dice el articulista que dicho espía estuvo primeramente en Cádiz y luego vino á Madrid, donde alternó con los ministros.

Afirma que el agregado naval yanqui de la Embajada de París, monsieur Lims, propuso á un pintor, de origen yanqui, que fuera á España á observar los preparativos de la escuadra de reserva.

Aceptó el encargo, haciéndose llamar Campo y comunicando seguidamente al Sr. León y Castillo la misión que traía.

Nuestro embajador en París le dió una carta de introducción para el señor Bermejo.

Entonces ocurrió la crisis ministerial, y el individuo de que hablo esperó el nombramiento del Sr. Auñón para la cartera de Marina.

En la conferencia que celebró con el Sr. Auñón éste le autorizó para ir á Cádiz.

En esta capital llevaba el sugeto referido una vida opulenta, olvidándose de informar á Mr. Porter de los preparativos de la escuadra, apesar de la clave convenida, que publica Le Matin.

Seguidamente, sospechando la traición, los yanquis cesaron de enviarle fondos.

Por esa fecha se marchó á Marruecos, donde descubrió que los yanquis preparaban una estación de carbón próxima á Tanger.

Le Matin se felicita del engaño y dice que es impropio que los agregados de Embajada se conviertan en policía.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Table with market data: interior, exterior, amortizable, cubas viejas, cubas nuevas, acciones del Banco, tabacalera, obligaciones aduanas.

CAMBIOS

Table with exchange rates: París, Londres.

Regionalismos.

En Caspe se va á verificar una reunión regionalista, á la que se le concede bastante atención, siendo su objeto muy controvertido y comentado.

En Zaragoza existe mucho disgusto por el traslado de los presidarios.—Guerra.

Carlistas

Madrid 22 (4:50 m.)

Algunos periódicos de París insisten en afirmar que es inminente en España el levantamiento carlista.

A pesar de estas afirmaciones del extranjero, todas las noticias que se reciben de provincias, acusan completa tranquilidad en toda la nación.—Guerra.

Pando

Madrid 22 (6:35 t.)

Se recibe en telegrama de la Habana, anunciando la llegada á aquella capital del general Pando.—Guerra.

El parte de Cervera

Madrid 22 (6:35 t.)

En el ministerio de Marina se ha recibido el parte de Cervera, dando cuenta detallada del desastre de la escuadra de su mando en aguas de Santiago de Cuba.

Este parte ha sido facilitado íntegro á la prensa por el Sr. Auñón, pero en él no se consigna á pesar de su mucha extensión ningún dato de novedad para el público, que conoce todos los detalles en la misma forma que en el indicado documento se exponen.

Como resumen de lo que manifiesta, dire que hace resaltar con empeño el heroísmo con que la marina española luchó.

Que si fuimos vencidos se debió á la escasez de medios de combate y á la inferioridad de nuestras máquinas de guerra y embarcaciones ante la gran superioridad del enemigo.—Guerra.

Feiz encuentro

Madrid 22 (6:35 t.)

Despachos telegráficos que recibe el Gobierno relativos á Filipinas, dicen que los yanquis encontraron en la Tesorería de Manila 800.000 pesos.

Otros dicen que no fué tan crecida la cantidad, que sólo ascendía á 70.000.—Guerra.

Felicitación

Tropas á Manila

Madrid 22 (9:30 n.)

El presidente Mac-Kinley ha felicitado en su nombre y en el del Gobierno norteamericano al general Merrit y al comodoro Dawey, por el triunfo militar obtenido con la toma de Manila.

Los mismos despachos de Washington, comunican que ha salido de San Francisco de California, una nueva expedición de reuerzos militares para Merrit.

En un traspo se embarcaron del citado puerto de San Francisco, con rumbo á Honolulu y Manila 1.300 soldados yanquis.—Guerra.

Visita á nuestras plazas

Nuevo gobernador

Madrid 22 (9:30 n.)

A llegado á Tanger, el transporte general Valdeés.

Zarpará mañana conduciendo al ministro español en Marruecos, con objeto de visitar nuestras plazas del Norte de Africa.

Telegramas de Washington, comunican que ha sido nombrado el general Brooke, gobernador militar de la isla de Puerto Rico.—Guerra.

Honras fúnebres

El correo de Cuba

Madrid 22 (9:30 n.)

En la capilla del Palacio Real, se han verificado hoy solemnes honras fúnebres en sufragio de las almas de los reyes difuntos.

Ha salido de la Habana para la Península el vapor correo de la compañía Transatlántica «Reina María Cristina», primer correo que sale desde que empezó la guerra.—Guerra.

MERCANCIAS

Yer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

Table with columns: PROCEDE, ESPECIE, CONSIGNAT. Lists various goods and their origins.

DIVERSIONES PUBLICAS

Cazé del Teatro Alhambra.

Todas las noches, de ocho y media á once y media, ejecutará escogidas piezas el notable sexteto que dirige el profesor don Carlos Romero.

PROGRAMA PARA HOY

Table with program items: Anillo de Hierro, Les amourettes, Tarantela, Sereñata, Bien aimés.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 23 de Agosto.—San Felipe Benicio.

Jubileo de las 40 horas iglesia de San Juan de Dios.

Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real, á las ocho y media.—En San Juan de Dios, á las nueve.

Misa de doce.—En San Justo, la Magdalena.

A San Antonio, en San Matías y en

Capuchinas; después de la Misa la devoción de los trece mártires y en las Angustias á las doce y media.

Novena.—A la Santísima Virgen, en las Comendadoras, Santa Inés y Santa Isabel.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Soledad, iglesia de Santa Paula.

Baños del León

Meson 98, Alhóndiga 4 y Sierpe Baja 27

Desde el día 12 del corriente, quedan abiertos al público dichos baños fríos y templados.

Su actual dueño ha introducido multitud de reformas en dicho establecimiento, así como alumbrado eléctrico en todos los departamentos y patios, estando seguro que el público quedará agradablemente sorprendido.

Tarifa de precios.

Table with prices for baths: Baños templados, Abono de 12 baños, Baños fríos, etc.

SE VENDE

una MESA DE SALA en precio módico.—Darán razón, Cervantes 14, 2.º

ACADEMIA POLITECNICA

Preparatoria para carreras militares HOSPITAL DE STA. ANA, 12

Director

D. FRANCISCO LlNO MARTIN LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS. PROFESOR DEL INSTITUTO

Cuadro de los profesores encargados de la preparación.

D. Mariano Pitarque, Capitán de Caballería.—D. Manuel Lasa y Nuño, Capitán de Artillería.—D. Julio Boutellier, Catedrático de Francés del Instituto.—D. Julian Sanz, Catedrático de la Escuela de Bellas Artes.

Honorarios mensuales por la preparación, 40 pesetas.

Agustín Ferrer y Torres

AGENTE DE NEGOCIOS.

MAÑAS, 11, BAJO

Representación de Ayuntamientos y gestión de toda clase de asuntos administrativos.

Mañas, 11, bajo.

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Recogidas, 2, se venden Poderes y Fés de vida á 6 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si el pedido es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

A los viajeros.

En la imprenta de este periódico, Recogidas 2, Granada, se venden Duplicados de pedidos, á propósito para tomarlos encuadrados en libretas del precio que se desean, sueltos á dos pesetas el ciento.

Folleto de LA PUBLICIDAD 31

PAUL FEVAL

VALENTINA DE ROHAN

El rey me hizo el honor de llamarme, y me dijo: «Sr. de Brou, ¿quiere usted recitarme su último madrigal? Dí las excusas convenientes, y empecé así:»

Rieux llegó hasta la puerta, donde encontró á La Gréve de Humières, capitán de su primera compañía.

—Sobrino, le dijo, te doy cinco minutos para que adquieras noticias de la condesa Isaura. ¡A caballo, y revientale si es preciso!

Rieux llamó á todos los oficiales sobrinos suyos. La Gréve había bajado á la esca era dos segundos después, y montaba á caballo en la calle del Reló, donde las turbas afortunadamente no estorbaban el paso.

—Si, señores, decía con voz grave y so ora el Sr. D. Martín Blas en medio de un círculo, he tenido el honor de entenderme con el señor Cardenal. Desde el momento que España no podía ya contar con el apoyo de los valientes bretones, todo había concluido.

do. El rey mi señor no quería mas que guardar la libertad del joven rey de Francia...

Dos ó tres manos tocaron tímidamente su hombro; después se posaron sobre otras tantas bocas cerradas. Martín Blas buscó con los ojos al senescal, que le hizo una señal con la cabeza. La conspiración española estaba tal vez en vias de renudarse en aquellos magníficos salones de la presidencia.

—Cuando huba acabado de recitar al rey aquel ligero é insignificante producto de una musa, que acompañada de menos modestia hubiera podido elevar más alto su vuelo, continuaba Aquiles, haciendo girar la tabaquera de oro entre sus dedos cubiertos de sortijas. S. M. se volvió hácia Racine que estaba á su lado, y le dijo: «¿Que piensa de esto Sophocles?» Racine tuvo siempre celos de mí; es propio del genus irritabile. Yo creo que bajó la cabeza sin responder: hasta ese punto estaba molesto...

Pero el rey me hizo una señal con la mano, y me dijo: «Hasta la vista, señor de Brou; no siempre me es dado hallar poetas de vuestra fuerza.»

Talhouet, hermanito decaipitado de Nínte, entraba en aquel momento; se fué derecho á Montesquieu, y cambiaron entre sí algunas breves palabras. Después dijo el mariscal:

— Señor de Bonamour, á nadie doy cuenta de lo que he hecho en servicio del rey.

Aquel era el cuarto encuentro que el mariscal rehusaba aquella noche. Cada uno de los cuatro caballeros de la Mouche-a-miel, decapitados bajo la torre de Bouffay había encontrado allí un vegador. Aquel día fué el último. Talhouet preguntó en alta voz:

—¿Ha entrado el señor de Tolosa? Y como le respondiesen que no, dijo:

—Siendo así, no falto al respeto debido á su alteza.

Y al mismo tiempo arrojaba un guante al rostro del mariscal, y los dos salieron.

La nobleza de los Talhouet tenía desgracia. Antes de que Rieux tuviese tiempo de enviar sus guardias, el caballero y el mariscal sacaron sus espadas de bajo de frol de la calle del Reló. Talhouet cayó contra la pared, atravesado el corazón. El mariscal de Montesquieu volvió á entrar en el baile, sombrío é impasible como antes.

La Gréve de Humières volvió y anunció al Sr. de Rieux que la condesa Isaura estaba en su palacio dispuesta para ir al baile. Rieux halló su perdida sortija, y fué á dar un golpecito en la espalda de Polduc,

diciéndole alegremente: —¡Voto brioso! te habías hecho ilusiones, primo; mejor para tí: ¡de buena te has librado!

—Yo creo saber mejor que otro alguno, decía Aquiles, respondiendo á una pregunta de las damas, por que la bella condesa Isaura no está en su puesto: la noble Isaura ha tenido á bien confirmarme algunos secretos, que no me arrancarían sino con la vida...

—¿Y para qué querría nadie tu vida, tio Mida? le preguntó Rieux.

Nadie se refa ya.

—Señores, anunció el teniente de rey, que entraba por una puerta interior; la ausencia del señor gobernador tiene una causa que debe ser á ustedes explicada. Su Alteza separaba á la señora condesa de Tolosa esta noche, y la señora condesa no llega. Se teme algún accidente.

D. Martín Blas se sonrió con desden.

—¿No son, pues, tan seguros los caminos de Bretaña? dijo á media voz.

Rieux tenía los ojos clavados de él. —Sobrino, dijo al capitán La Gréve. ¿Ves á ese hombre? No te pierdas de vista. Creo que tendremos que habernoslas con él!

Su mirada encontró la de Martín Blas, y se echó á reír de tan buena gana, que el español frunoló el entre-

cejo creyendo que se burlaba de él. En el momento en que el teniente de rey pronunciaba la palabra accidente, como refréndese á la señora condesa de Tolosa, Martín Blas había dirigido dos repetidas miradas al señor intendente y al senescal. Los dos movieron precipitadamente sus párpados.

—Volviendo, continuaba Aquiles Feydeau, anecdota que he prometido á ustedes, y que data de mi juventud, algún tanto borrascosa, la señorita de Beaumesnil, sobrina del Sr. Colbert, había dejado vislumbrar algún deseo de compartir conmigo mi fortuna y mi nombre...

Pero las damas no debían saber aquella noche el final de la rancia anecdota. De repente se levantó un gran murmullo en los salones, y después tal confusión, que debió creerse que la triste nueva pronosticada por el teniente de rey iba á recibir un alegre mentís. Al ver la multitud, antes tan tranquila, precipitarse, á los caballeros ponerse en fila y á las damas dejar sus asientos y levantarse sobre la punta de los pies para ver mejor, nadie dudó que el gobernador y la princesa su mujer hacían su entrada en el vestíbulo.

Hasta se oían muchas voces que decían. —Sus Altezas! sus Altezas!

